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de plantarse. En el clima cálido, la cal solamente pa-
rece tener influencia cuando acusan esas tierras una
dosis de caliza superior a150 por 100. En los terrenos
margosos con caliza, que no pase mucho de 30 a 35
por 10O, van muy bien asimismo sus plantaciones.

Los híbridos.-Los híbridos entre estas especies,
y con nuestras clases de viña, han proporcionado a
la viticultura mundíal plantas de cultivo, que son,
podríamos deeir, nuevas formas de cepas america-
nas, creadas para nosotros en Europa por hombres
a quienes todos los viticultores del mundo deben ren-
dir homenaje: Millardet, Couderc, Ganzin, Castel,
Ruggeri, Pailsen y Grimaldi muy señaladamente,
porque son los creadores de primera hora.

Estas nuevas plaatas, estas vides americanas
nuestrast son hoy preferentemente empleadas para
la reconstitución del viñedo, y las que vamos a enu-
merar, los tipos de ellas que principalmente intere-
san al viticultor, y los que por esto han de ser de es-
pecial recomendación en esta cartilla:

Números 3.309 y 3.306, de Cou-
Ripariax Rupestris..... derc.

Número 6.736 R, de Castel.
Número 420 A, de Millardet.

Berlandieri x Riparia.. .. Número 157-11, de Couderc.
Número 34 E, de Escuela de

Montpellier ( hibrido natural).

Riparia X Berlandieri.. . .# Número 161-49, de Couderc.
Número 7.605, de Castel.

Berlandieri x Rupestris.. S Número 99 R, de Richter.
t Número 110 R, de Richter.

Rupestris X Berlandieri . Número 301 A, de Millardet.
AramonxRupestris Ganzin.

Vinifera x Rupestris.. .. Números 1 y 9, de Ganzin.
MourviedroXRu estris. Nú-

mero 1.'102, de ^ouderc.
Número 41 B, de Millardet.
Número 333 E, de Escuela de

Vinifera X Berlandieri. . . Montpellier.
Número 29, de Millardet.
Número 422 A, de Millardet.
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Hibridos complejos de 8/, de savia americana.

Números 150-15, Berlandieri x Aramon x Rupes-
tris Ganzin, de Malegue.

Número 19.617, número 1.203 Couderc x Riparia,
de Castel.

Número 4^7, número 1.202 x Berlandieri, de Salas.

Fig. 2.-Núm. 3.309, Couderc.

He aquí ahora unas indicaciones sobre cada una
de estas clases de porta injertos, para que el agricul-
tor tenga de ellos el conocimiento conveniente y los
emplee en sus plantaciones de ahora ajustándose a
las normas de adaptación que se señalan.

Hfbridos.de Riparia x Rupestris.-Entre los tres
tipos señalados, es el número 3.309 el más multipli-
cado. Todo el campo de tierras que se indican para
Rupestris Lot es el de su plantacidn, en los casos del
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terreno fresco, no muy compacto, de buena fertilidad
y cie buen fondo, con cantidades de caliza que no ex-
cedan del 20 por 100, prefiríéndose al Rupestris Lot

Fi^. 3.-I3dm. B.738 R, Caetel.

en las zonas frescas del cultivo de la vid para todos
los terrenos cascajosos que reunan esas condiciones,
porque, en general, forman en ellos viñas más pro•
ductivas y de mejor sazón de fruto con las viníferas
del país. Es el porta-injerto que ha sustituído en el
cultivo a todas las variedades de Riparia.

Menos multiplicados los otros dos números (3.306
y 6.736 R), los indicamos con él porque son de plan-
tación igualmente en esas tierras, y nos parecen asi-
mismo tipos de seleccibn en la serie.

Hfbridos de Berlandieri X Ripczria. - En las tie-

2



- 18

rras frescas calizas, donde, por acusar ya mucha cal
para los Piparia;c Rupestris, no pueden ponerse cstos
porta-injcrtos, van muy bien los tres números ante-
riormente señalados, y para ellas se recomiendan.

Fig, 4.-Núm. 920 A, Millardet.

Lomunican muy buena fructificación a sus injertos,
dando calidad al producto. El 4`,?0 A, de Mi^llardet, es
el más ^eneralizado en la actualidad.

Hlbrirdos de Riparia X 13erlana'iera.-Los núme-
ros que señalamos antes están indicados para las
tierras niz^^y calisas frescas, donde ya los anteriores
F3erlandieri X IZiparia no son posibles, tolerando en
ellas el 161-49 una alta dosis, se^ún ponen de mani-
tiesto los resultados en las tierras albarizas con 50
por 100, 60 por 100 y hasta 80 por 100 en los campos
de estudio establecidos en Moriles y Montilla (pro-



vincia de CcSrdoba), en Jere-r, de la Frontera (Cádiz),
cn Cehegín (de i^turcia), Aihama {de ^lmería).1lechos
observados yue tienen ig-ual confirmación en otras

Fig. 5. -Núm. 1^1-4J, Couderc .

comarcas. El niímero 7.60^ parece tambií:n destacar
con ^l en cste aspecto.

llíbridos dc 13erlatzrlieriXl^npc.s/i•rs.-Son los in-
dicados para las tierras calizas secas, en las cualcs
sustituyen a todos los anteriores, manteniendo sus
condiciones de ser huenos hroductores los números
110 R y 99 R antes indica^los. El número 57 R, de
igual hibridación, es tambiCn cle plantaciGn para esos
casos.
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Htbridos de Rarpestrtŝ x Berlarrdieri.-Hemos ci-
tado el número 301 A, de Millardet, por ser de buena
resistencia a la caliza }- muy fructíferos sus injertos,

Fi^. 8.- NQm. bOl A, Millardet.

Pero estos Richter citados parecen más rústicos, y
pueden por esto sustituirle en sus plantaciones ac-
tuales.

Hfóridos Vinifera x 12upestris. - Los números
1.202 Couderc (Murviedro x Rupestris) y Ganzin nú-
meros 1 y 9(rlramon x Rupestris Ganzin) son los de
este grupo, y si su resistencia filoxérica no fuera
ahora tan discutida, constuirían la serie de porta-in-
jertos universales para la reconstitución. Quizás es
por haberlos empleado extendiéndolos de ese modo
por lo que al presente han perdido en la estimación
que se tuvieron. Su campo de plantación son las tie-
rras calizas de fondo, tolerando en esta forma, sobre
todo el número 1.203, altas dosis. En los terrenos
margosos de toda clase han sido las preferidas du-
rante cerca de un cuarto de siglo; pero al presente,



Fig. 7.-Núm. 1.202, Couderc.

Fig. 8.-Núm. l, Genzin.
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pudiendo sustituirse muy bien en esas tierras por los
híbridos de Rupestris x 13erlandicri comprendidos
en este grupo, y señalada ►nente los números 99 R y

Fig. fl.-Núm. 9, Ganzin.

110 R, no tienen ya para la reconstitucidn el valor
que se les asignó, y casi no se usan.

Híóridos ViraiJera x Berlandieri . - Ofreciendo
los números antes señalados una resistencia a la filo-
xera menos discutida, en esta serie tenemos plantas
que en las tierras margosas más calizas, como son
las albarizas a que ya nos hemos referido, pueden
formarnos viñedos como la antigua viña del país, por
ser rústicos como ella. Pero esta rusticidad sólo se
manifiesta una vez que han arraigado apoderándose
de su campo de plantación. Entonces, vigor y pro-
ducción van a la par.

E1 número 41 B(Chasselas x Berlandieri), por
más extendido y conocido, es el que preferentemen-
te se recomienda. Además, porque nos parece de re-
sistencia filoxrsrica más asegurada que los otros. Pero



-23-

sus plantaciones, para que ganen ese vigor que deci-
mos, es ménester se ha^an en campo bien preparado
de desfonde y que se abonen y cuiden de labores, ^^

Fig. 10.-Núm. 1l B, Mil(ardet.

de este modo, en esas tierras mencionadas da muy
buenos resultados.

Los números 29 lvlillardet (Malbec x Berlandieri),
333 E(Cabernet X Berlandieri), de Escuela Montpel-
lier 422 A(Pinot x Berlandieri), de Millardet, se re-
comiendan i^ualmente por su gran resistencia a la
cal. Pero está menos confirmada la que tienen a la
filo::era,y es conveniente proceder ĉon prudencia.
Son tipos interesantes los tres.
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Híbridos complejos y diversos.

I_os híbridos descritos son todos de media sangre,
y para aumentar en los de la serie vinífera-america-
nos su resistencia filoxérica, los hibridadores han
creado los llamados de ^/4 de savia anzericarra. Así
se han obtenido esos tipos citados nrínzeros 19.617

Fig. 11.-Núm. 19.817, Castel.

Castel (que es número 1.203 Couderc x Riparia), naí-
rnero 15U-1^ Malegace (que es Berlandieri x Ara-
mon x Rupestris Ganzin) y niírraero 4-7 Salas (que
es híbrido de número 1.202 x Berlandieri).

Los señalamos especialmente porquc pueden sus-
tituir con gran ventaja a los Aramon x Rupestris
Ganzin en todas las clases de tierras donde se acon-
sejaban éstos. El número 4-7 se destaca, además, por
una alta resistencia a la caliza.

^No hay otros porta-injertos posibles? A esta pre-
gunta contestan los resultados que nos dan los cam-
pos de estudio de la viticultura establecidos por la
Estación Ampelográfica Central, y al lector damos
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esta nota de ellos. Para e1 fin de esta cartilla había
que resumirlos, y así lo hemos hecho. Pero consig-
nando esa nota, algún lector que busque una mayor
extensión del conocimiento, puede tenerla y preci-
sarla para cada tipo demandando sus datos de estu-
clio al referido centro oficial.

Nota resumida de los resultados del cultivo de por-
ta•injertos en los 62 campos de estudio estableci-
dos por la Estación Ampelográñca Central.

Era lcrs tierras naa^gosas cali^as de colores paji^o
^^ ^xnutrillento (clases muy generales en las comarcas

Flg. 12.-Núm. 34 E, Escuela de Montpellier.

clel mioceno español), nos dan buenas,notas de vege-
tación los siguientes tipos: Rupestris Lot nzímeros
99 R y 110 R (de Richter); número 301 A, número
41 B y número 29, de Millardet; número 48 y núme-


